Задания областной студенческой олимпиады среди студентов образовательных учреждений СПО 2010 г.

по специальностям 190604 Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта и 190605 Техническая эксплуатация подъемно-транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования

1 Теоретический этап

1 Какой элемент не входит в состав блока цилиндров?
а) Верхний картер
б) Картер сцепления
в) Головка блока 

2 Какой элемент не входит в состав гильзы цилиндров?
а) Отверстие под поршень
б) Отверстие под поршневой палец 

в) Установочный буртик
3 С увеличением торцевого зазора в сопряжении кольцо-канавка увеличивается:
а) Прорыв газов в картер 

б) Расход масла
в) Температура двигателя
4 В результате какого износа на гильзе образуются трещины?
а) Молекулярно-механический
б) Усталостный 

в) Окислительный
5 При дефектации блока цилиндров установочной базой служат:
а) Привалочная поверхность под головку блока
б) Гнезда под вкладыши коренных подшипников
в) Привалочная поверхность масляного картера 

6 Вкладыши подшипников заменяются, если пятно износа антифрикционного слоя:
а) Более 1 /2 поверхности вкладыша
б) Более 1/3 поверхности вкладыша 

в) Более 1 /4 поверхности вкладыша
7 Что не является  причиной неудовлетворительной работой форсунок?
а) Не герметичность форсунки

б) Неудовлетворительное качество распыления топлива

в) Запаздывание подачи топлива отдельными секциями ТНВД

8 Какой элемент не входит в состав блока цилиндров?
а) Стенки рубашки охлаждения
б) Привалочная  поверхность  под  крышку распределительных шестерен
в) Кривошип 

9 Маслосъемное кольцо состоит из:
а) 2-х элементов
б) 3-х элементов
в) 4-х элементов 

10 Что обозначает 2-ая цифра в индексации грузовых автомобилей?  

а) Грузоподъемность

б) Вид автомобиля

в) Номер модели
11 Динамику износа подшипников коленчатого вала можно наблюдать по:
а) Изменению давления в системе смазки 

б) Скорости изменения цвета масла
в) Падению мощности двигателя
12 Верхнее компрессионное кольцо имеет рабочую поверхность:
а) Блестящую 

б) Матовую
в) Темную
13 При дефектации гильзы установочной базой служат:
а) Установочные буртики
б) Отверстие под поршень
в) Фаски отверстия под поршень 

14 Маслосъемное кольцо коробчатого сечения изготавливают из:
а) Чугуна 

б) Легированной стали
в) Бронзы
15 Состояния отверстий под толкатели определяют с помощью:
а) Микрометра или нутромера 

б) Калибра-пробки или нутромера 

в) Микрометра или калибра-пробки
16 Состояние резьбы в отверстии определяется:
а) Метчиком
б) Плашкой
в) Резьбовой калибр-пробкой  

17 Сколько ремонтных размеров для коренных шеек Камаз-740?
а) Три

б) Пять

в) Семь 

18 Какая деталь не устанавливается на носке коленчатого вала:
а) Маховик 

б) Шкив
в) Храповик
19 Всережимный регулятор частоты вращения коленчатого вала двигателя КамАЗ находится:
а) На валу отбора мощности
б) На носке коленчатого вала
в) На топливном насосе 

20 Что находится внутри коренной шейки коленчатого вала ?
а) Сплошная
б) Канал для масла 

в) Полость для центробежной очистки масла
21 Что находится внутри шатунной шейки коленчатого вала?
а) Сплошная
б) Полость для центробежной очистки масла 

в) Полость для охлаждения масла
22 Химический состав нефти:
а) 90% водорода, 10% соединения углерода, озона, кислорода

б) 90% углерода, 10% соединений серы, кислорода, азота

в) 90% углеродов, 10% хлора, кислорода, серы

23 Детонационная способность бензина оценивается:
а) Октановым числом

б) Цетановым числом

в) Кислотностью

24 Отклонение расположения (биение) коленчатого вала устраняется:
а) Обработкой под ремонтный размер
б) Правкой 

в) Наплавкой под слоем легирующего флюса
25 Задиры, риски на поверхности шеек коленчатого вала устраняются:
а) Пластическим деформированием
б) Обработкой под ремонтный размер 

в) Нанесением полимерных материалов
26 При подготовке электролита для аккумуляторных батарей следует:
а) Воду лить в кислоту

б) Кислоту лить в воду

в) В любой последовательности
27 Привод топливного насоса низкого давления КамАЗ осуществляется от эксцентрика расположенного:
а) На кулачковом валу ТНВД 

б) На распределительном валу двигателя
в) На собственном валу привода
28 Плотность прилегания клапанов к седлам можно проверить:
а) Измерением степени сжатия
б) Измерением компрессии
в) Пробой на карандаш 

29 Какой параметр характеризует состояние шеек коленчатого вала:
а) Черные выпускные газы
б) Повышенная температура системы охлаждения
в) Падение давления в системе смазки 

30 Как влияет уменьшение радиуса кривошипа коленчатого вала на работу двигателя?
а) Увеличивается степень сжатия
б) Уменьшается степень сжатия
в) Увеличивается дисбаланс коленчатого вала 

31 Детали топливного насоса низкого давления промываются:
а) В щелочном растворе 

б) В дизельном топливе
в) В растворе кальцинированной соды
32 Какие силы не действуют на распределительный вал в процессе работы:
а) Силы трения
б) Силы избыточного давления газов 

в) Знакопеременные нагрузки
33 Неисправность какого агрегата приводит к залеганию поршневых колец?
а) Карбюратор 

б) Система зажигания
в) Клапана термостата
34 Автоматическая муфта опережения впрыскивания служит для:
а) Экономичной работы двигателя
б) Увеличения мощности двигателя
в) Улучшения динамики двигателя 

35 Прогиб распределительного вала измеряется:
а) Микрометром
б) Индикатором часового типа 

в) Шаблоном
36 Профиль кулачков распределительного вала проверяется:
а) Микрометром
б) Индикатором часового типа 

в) Шаблоном 

37 Под действием какого фактора происходит поломка поршневых колец ?
а) Работа при повышенной рабочей температуре 

б) Работа на бензине с пониженным октановым числом
в) Работа на бензине с повышенным октановым числом
38 Распределительный вал предназначен для:
а) Распределения воздуха
б) Распределения горючей смеси
в) Управления работой клапанов 

39 Как различаются легковые автомобили и автобусы?
а) Легковые провозят 5 человек, включая водителя, а автобусы более 5 человек

б) Легковые имеют кузов «Седан», а автобусы «фургон»

в) Легковые провозят не более 8 человек, включая водителя, а автобусы более 8 человек

40 Как уплотняется гильза в блоке цилиндров двигателя КамАЗ 740?
а) Тремя резиновыми кольцами — одно под буртом в проточке гильзы и два в расточках блока. 

б) Прокладкой под буртом гильзы и кольцом в расточке блока.
в) Четырьмя резиновыми кольцами по два кольца в расточках блока в верхней и нижней зонах относительно гильзы.
41 Какие кольца установлены в поршне?
а) Два компрессионных и одно маслосъемное 

б) Одно компрессионное и два маслосъемных
в) Два компрессионных и два маслосъемных
42 Почему крышки шатунов, а также крышки коренных подшипников коленчатого вала не взаимозаменяемы?
а) Крышки при изготовлении делятся на размерные группы и собираются с шатунами и блоком двигателя селективно
б) Отверстия под шатунные и коренные вкладыши обрабатываются окончательно после установки крышек 

в) Оба ответа правильные
43 Почему двигатель не развивает необходимую мощность, дымит?
а) Плохая компрессия из-за износа цилиндро-поршневой группы
б) Залегание или поломка поршневых колец
в) Оба ответа правильные 

44 К чему  приводит  увеличение тепловых зазоров в механизме газораспределения?
а) Возрастают нагрузки и износы деталей механизма, нарушаются фазы газораспределения, снижаются мощность и долговечность двигателя 

б) Уменьшаются  расход топлива  и дымность отработавших газов
в) Оба ответа правильные
45 К чему приводит уменьшение тепловых зазоров в механизме газораспределения?
а) На режиме малой нагрузки возможен прорыв через клапаны
б) На режиме полной нагрузки возможен прорыв газов через клапаны 

в) На режиме малой нагрузки возможны соударения клапанов с поршнем и нарушение герметичности цилиндра
46 Когда рекомендуется проверять уровень масла в картере двигателя?
а) Сразу после пуска двигателя
б) На холодном двигателе, не ранее чем через 1 час после остановки двигателя
в) Через 2-3 мин после остановки прогретого двигателя 

47 Укажите возможную причину понижения давления в системе смазки.
а) Засорился маслосборник масляного насоса
б) Имеются неплотности и внутренние утечки к системе смазки
в) Оба ответа правильные 

48 Для чего предназначена система охлаждения двигателя?
а) Для отвода теплоты от деталей камеры сгорания
б) Для поддержания температуры деталей камеры сгорания на возможно более низком уровне
в) Для поддержания температуры деталей камеры сгорания в оптимальных пределах 

49 Допускается ли кратковременная работа двигателя без охлаждающей жидкости?
а) Допускается для обеспечения полного слива охлаждающей жидкости
б) Не допускается, так как возможно заклинивание
в) Категорически запрещается, так как из-за перегрева двигателя деформируются детали и возможно заклинивание поршней 

50 Какие детали двигателя изнашиваются ускоренно при неэффективной очистке воздуха от пыли?
а) Коленчатый вал и вкладыши
б) Поршни, гильзы цилиндров и поршневые кольца
в) Практически все трущиеся детали двигателя, которые смазываются маслом 

2 Этап Профессиональная задача

Произвести расчет необходимого количества производственных рабочих зоны ТО и ТР для заданных условий

Исходные данные

	№
	Марка
	Количество
	Среднесуточный пробег, км

	1
	ЗиЛ - 4314.10
	9
	135

	2
	КамАЗ - 5320
	7
	160

	3
	МАЗ - 533603
	2
	185

	4
	ПАЗ - 3205
	2
	175


Тип дорожного покрытия - цементобетон, асфальтобетон, брусчатка
Тип рельефа местности - равнинный

Условия движения - большой город

Природно-климатические условия эксплуатации - умеренно-холодные

Количество рабочих смен - 1

Количество рабочих дней в году - 251

Пробег всех автомобилей с начала эксплуатации в долях нормативного пробега до КР - 0,6

Хранение автомобилей – открытая стоянка
Для определения производственной программы обеспечения работоспособности автомобилей конкретного предприятия нужно знать количест​венный и качественный состав автопарка, показатели его использования, нормативы периодичности и трудоемкости проведения РОВ.
Перед расчетом следует установить периодичность проведения ТО-1, ТО-2 и трудоемкость каждого вида ТО и текущего ремонта (ТР), рассчитать нормы пробега автомобилей до капитального ремонта в конкретных услови​ях эксплуатации.
Как правило, в автопарке предприятий насчитывается несколько марок ав​томобилей. Для упрощения расчетов автомобили можно сгруппировать в не​сколько технологически совместимых групп (ТСГА), приложение 1, ОНТП-01-91. Технологически со​вместимые по обслуживанию автомобили имеют: примерно равную перио​дичность по пробегу до ТО и трудоемкость его проведения, практически идентичные операции ТО-1, ТО-2 и диагностирования, конструктивно близ​кое устройство, для проведения им ремонтно-обслуживающих воздействии (РОВ) могут использоваться универсаль​ные посты диагностирования, ТО и ТР.

Среднесуточный пробег для базового автомобиля ТСГА определяется по формуле:
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где: A- Списочное количество марки автомобилей ТСГА, шт.

        L- Среднесуточный пробег марки автомобиля ТСГА, км.
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Таблица 1. Данные для расчёта производственной программы:

	Группа
	Марка подвижного состава
	Списочное количество, шт.
	Среднесуточ-ный пробег, км.
	Количество рабочих смен в году, дней
	Средний пробег в долях с начала эксплуатации до КР

	
	
	
	
	
	


2.1 Выбор исходных нормативов, режима ТО и ТР и корректирование нормативов.

Периодичность ТО-1, ТО-2 и пробега то КР. 
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где:  
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- нормативные периодичности ТО-1, ТО-2, КР (км). Таблицы 8, 9, ОНТП-01-91.
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-коэффициент корректирования нормативов в зависимости от категории условий эксплуатации.  Таблица 12, ОНТП-01-91. Категорию определить по классификации условий эксплуатации.
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- коэффициент корректирования нормативов в зависимости от модификации подвижного состава. Таблица 13, ОНТП-01-91.
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K

- коэффициент корректирования нормативов в зависимости от природно-климатических условий. Таблица 14, ОНТП-01-91.

Трудоёмкость ЕО, ТО-1, ТО-2, Д-1, Д-2, ТР рассчитывается по формулам:
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где: 
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- нормативные трудоёмкости ЕО, ТО-1, ТО-2, КР, (чел.-ч). Таблица 11, ОНТП-01-91.
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- коэффициент корректирования нормативов в зависимости от количества обслужи-ваемых и ремонтируемых автомобилей. Таблица 15, ОНТП-01-91.
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 - доля трудоёмкости диагностических работ в общей трудоемкости ТО-1, ТО-2. Таблица 16, ОНТП-01-91.
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- коэффициент корректирования нормативной удельной трудоёмкости ТР в зависи-мости от способа хранения подвижного состава. Пункт 1.8.7, ОНТП-01-91.
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2.2 Определение годового пробега автомобилей.

Годовой пробег автомобилей определяется по формуле:
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где: 
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- коэффициент использования автопарка.
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где: 
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- коэффициент технической готовности автопарка. Принимается равным 0,93.
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- коэффициент учитывающий снижение использования технически исправных автомобилей по эксплуатационным причинам. 
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- количество рабочих дней в году.

2.3 Определение годовой программы по ТО.

Количество ежедневных обслуживаний за год определяется по формуле:
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Количество уборочно-моечных работ за год рассчитывается по формуле:
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Количество ТО-2 за год рассчитывается по формуле:
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Количество ТО-1 в год рассчитывается по формуле:
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Количество общего диагностирования рассчитывается по формуле:


[image: image36.wmf]г

то

г

то

г

д

N

N

N

2

1

1

1

,

1

+

×

=



 EMBED Equation.3 [image: image37.wmf]                                                                                (17)
Количество поэлементного диагностирования рассчитывается по формуле:
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2.4 Расчёт сменной программы.

Сменная программа рассчитывается по общей формуле для всех видов воздействий:
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где: 
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- годовая программа соответственно ЕО, ТО-1, ТО-2, Д-1, Д-2.
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- число смен. Принимается равным 1.

2.5 Определение трудовой годовой трудоёмкости технических воздействий.

Годовая трудоёмкость ЕО определяется по формуле:
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Годовая трудоёмкость ТО-1 определяется по формуле:
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где: 
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где: 
[image: image47.wmf]тр

C

- регламентированная доля сопутствующего ремонта при проведение ТО-1. 
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Годовая трудоёмкость ТО-2 определяется по формуле:
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где: 
[image: image50.wmf]г
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где: 
[image: image53.wmf]тр

C

- регламентированная доля сопутствующего ремонта при проведение ТО-2. 
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Годовая трудоёмкость общего и поэлементного диагностирования определяется по формулам:
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Годовая трудоёмкость всех видов ТО определяется по формуле:
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Для АТП:
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Годовая трудоёмкость ТР определяется по формуле:


[image: image61.wmf]тр

г

г

тр

t

L

T

×

=

1000

.

, чел.-ч.                                                                                                (29)

Годовая трудоёмкость ТР по АТП определяется по формуле:
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Годовой объём работ по техническим воздействиям определяется по формуле:
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2.6 Определение количества ремонтных рабочих.

Число производственных рабочих рассчитывается по формулам:
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где: 
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- годовая трудоёмкость соответствующей зоны ТО, ТР, цеха.
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- годовой производственный фонд времени рабочего места (номинальный). При-ложение 3, Таблица 3, ОНТП-01-91.
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- годовой производственный фонд времени рабочего времени штатного рабочего (эффективный). Приложение 3, Таблица 3, ОНТП-01-91.

3 Этап Практическая работа

1 Произвести дефектацию гильзы цилиндров двигателя ЗиЛ 4314.10

Технологическая инструкция на дефектацию гильзы

	№ 
	Содержание перехода
	Указания по  выполнению

	1
	Ознакомиться с организацией рабочего места и проверить его комплектность
	Уяснить специализацию рабочего места, назначение и расположение оборудования, оснастки, деталей, докумен-тов и справочной информации, уровень механизации труда. 

	2
	Изучить оборудование и ос-настку
	Уяснить правила пользования инструментом и правила техники безопасности. Подготовить инструмент к работе.

	3
	Определить состояние гильзы цилиндров
	

	
	1 Замерить отверстие под пор-шень
	С помощью индикаторного нутромера замерить диаметр отверстия в поясах I-I, II-II, III-Ш (рис. 1) и взаимно пер-пендикулярных плоскостях (А-А и Б-Б). Пояс I-I распо-лагают ниже выработки от верхнего поршневого кольца; II-II - посередине гильзы; III-III - на 20 мм выше нижнего обреза гильзы. Результаты записать в таблицу измерении. 

	
	2 Определить величину общего износа (Иобщ), мм
	 Иобщ = Dи - Dн 
где 

Dи  - наибольшее значение диаметра замеренной гильзы (использовать величину с наибольшим износом);

Dн - диаметр гильзы до начала эксплуатации (наибольший предельный размер по рабочему или ремонтному чертежу)

	
	3 Определить величину одно-стороннего неравномерного из-носа (И), мм
	И = β * Иобщ
где 

β - коэффициент неравномерности износа ( β = 0,4)

	
	4 Определить нецилиндрич-ность (овальность и конусо-образность), мм
	Δов = DA-A – DB-B;
Δкон = Dmах - Dmin
Для каждой гильзы получить три значения овальности и два - конусообразности и занести их в таблицу расчетов.

	
	5 Определить размер обработ-ки отверстия под поршень (Dp), мм
	Расчет вести по предельному размеру отверстия под поршень
Dр = Dи + И + 2Z,

где

Z - минимальный односторонний припуск на обработку (для расточки и хонингования 2Z = 0,150 мм).

	
	6 Назначить категорию РР для всех гильз (Dpp), мм
	Сравнить результаты расчета со значениями РР  и выбрать ближайшее большее значение

Dрр ≥ Dр
где Dрр – категорийный ремонтный размер.

	4
	Сделать заключение
	Категорию РР (значение диаметра) записать в заключение


Выполнение задания

1 Таблица результатов замеров и расчетов

	Объект  измерений 
	Пояс  измерений 
	Плоскость  измерений 
	№  гильз

	
	
	
	1
	2
	3
	4

	Диаметр  отверстия  под поршень 
	I-I
	А-А 
	
	
	
	

	
	
	Б-Б 
	
	
	
	

	
	
	Овальность 
	
	
	
	

	
	II-II
	А-А 
	
	
	
	

	
	
	Б-Б 
	
	
	
	

	
	
	Овальность 
	
	
	
	

	
	III-III
	А-А 
	
	
	
	

	
	
	Б-Б 
	
	
	
	

	
	
	Овальность 
	
	
	
	

	
	Конусо- образность
	А-А 
	
	
	
	

	
	
	Б-Б 
	
	
	
	


2 Основные расчеты по определению износа (размеров, овальности, конусности):

Иобщ = Dи – Dн = 

И =  β * Иобщ = 

Dр = Dи + И + 2 * Z = 
Заключение: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2 Произвести диагностирование и техническое обслуживание аккумуляторной батареи

С помощью имеющегося на рабочем месте оборудования и приспособлений произвести диагностирование и техническое обслуживание аккумуляторной батареи.

При проверке уровня электролита решить вопрос что доливать, доливку не производить. По плотности электролита решить вопрос о степени заряженности аккумуляторной батареи.
1. Произвести наружный осмотр и очистку аккумуляторной батареи.
2. Проверить уровень электролита.

3. Проверить плотность электролита и определить степень разряженности аккумуляторной батареи.

4. Определить работоспособность аккумуляторной батареи с помощью нагрузочной вилки.

5. Сделать вывод о дальнейшем использовании аккумуляторной батареи.
2 Произвести диагностирование и техническое обслуживание аккумуляторной батареи

1. Результаты наружного осмотра ___________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

2. Уровень электролита ____________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Плотность электролита __________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ степень разряженности аккумуляторной батареи_____________________________________

4. Результаты проверки напряжения нагрузочной вилкой________________________________

a. вывод о работоспособности ______________________________________________________

5. Вывод о дальнейшем использовании аккумуляторной батареи _________________________      ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_1267952710.unknown

_1325051229.unknown

_1325051823.unknown

_1325051885.unknown

_1325051921.unknown

_1325052007.unknown

_1328038605.unknown

_1328039167.unknown

_1328039235.unknown

_1325052009.unknown

_1325052006.unknown

_1325051971.unknown

_1325051902.unknown

_1325051913.unknown

_1325051894.unknown

_1325051862.unknown

_1325051873.unknown

_1325051840.unknown

_1325051758.unknown

_1325051785.unknown

_1325051796.unknown

_1325051777.unknown

_1325051706.unknown

_1325051727.unknown

_1325051246.unknown

_1267952754.unknown

_1267952780.unknown

_1267952788.unknown

_1325051159.unknown

_1325051213.unknown

_1267952790.unknown

_1267952793.unknown

_1270890952.unknown

_1267952791.unknown

_1267952789.unknown

_1267952783.unknown

_1267952786.unknown

_1267952781.unknown

_1267952764.unknown

_1267952767.unknown

_1267952768.unknown

_1267952765.unknown

_1267952757.unknown

_1267952758.unknown

_1267952755.unknown

_1267952726.unknown

_1267952737.unknown

_1267952738.unknown

_1267952730.unknown

_1267952716.unknown

_1267952723.unknown

_1267952711.unknown

_1267952684.unknown

_1267952704.unknown

_1267952707.unknown

_1267952709.unknown

_1267952705.unknown

_1267952689.unknown

_1267952690.unknown

_1267952687.unknown

_1267952668.unknown

_1267952670.unknown

_1267952671.unknown

_1267952669.unknown

_1267952666.unknown

_1267952667.unknown

_1267952657.unknown

